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У статті представлено варіант організації системи морально–психологічного забезпечення дій 

миротворчих підрозділів Збройних Сил України та практичні рекомендації оптимізації функціонування 
її елементів. 
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В статье представлен вариант организации системы морально-психологического обеспечения 
действий миротворческих подразделений Вооруженных Сил Украины и практические рекомендации 
оптимизации функционирования её элементов.  
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In article presents the version of the organization of system of moral and psychological maintenance of 
actions of peacekeeping divisions of Armed forces of Ukraine and practical recommendations of optimization of 
functioning of its elements is presented. 
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Постановка проблеми. Забезпечення 
успішних дій миротворчих підрозділів, 
збереження здоров’я військовослужбовців, 
ефективне використання накопиченого ними 
досвіду потребує вирішення актуальних 
психологічних проблем: підготовки 
українських миротворчих контингентів до 
практичного застосування, нейтралізації 
негативних наслідків впливу бойової 
обстановки на особовий склад, його 
психологічної реабілітації та соціальної 
реадаптації. На сьогодні, вищезгадані 
проблеми повинні розв’язуватися в межах 
функціонування системи морально-
психологічного забезпечення дій 
миротворчих підрозділів Збройних Сил 
України. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій щодо морально-психологічного 
забезпечення дій миротворчих підрозділів 
Збройних Сил України [2, 6] дозволяє 
стверджувати, що у ідейно загартованих, 
досвідчених, добре і всебічно підготовлених 
воїнів несприятливі ситуації діяльності 
викликають прилив сил, максимальну 
зібраність, загострення сприймання, 
швидкість і точність реакцій, рішучість, 
розумну обережність. При поганій, або 
недостатній психологічній готовності до дій в 
несприятливих ситуаціях, низьких моральних 
установках військовослужбовці стають на 
шлях грубого порушення військової 
дисципліни та правопорядку, завдають 
значних матеріальних збитків, 

дискредитують почесне звання миротворця, 
ставлять під загрозу виконання завдань місії. 

Саме забезпечення успішних дій 
миротворчих підрозділів є предметом 
сучасних досліджень [1, 2, 4, 5, 6]. Нажаль, 
залишаються поза увагою дослідників та 
керівників відомства не менш важливі 
питання, а саме: збереження психічного 
здоров’я військовослужбовців, ефективного 
використання накопиченого ними досвіду 
після завершення миротворчої місії, 
реабілітації військовослужбовців. Відсутність 
єдиних уявлень щодо засобів та порядку 
вирішення цих питань в системі морально-
психологічного забезпечення дій 
миротворчих підрозділів визначає 
актуальність цієї статті. 

Мета статті: розробити рекомендації 
щодо вирішення психологічних проблем, які 
розв’язуються в межах функціонування 
системи МПЗ, а саме: забезпечення 
психологічної готовності українських 
миротворців до діяльності в умовах 
миротворчої місії, нейтралізації негативних 
наслідків впливу несприятливих чинників 
обстановки на особовий склад миротворчих 
підрозділів, психологічної реабілітації та 
соціальної реадаптації особового складу. 

Виклад основного матеріалу. Система 
морально психологічного забезпечення 
діяльності миротворчих підрозділів Збройних 
Сил України включає функціонально 
пов’язані сили і засоби, технології і методики 
впливу на свідомість і поведінку особового 
складу миротворчих підрозділів та 
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персоналу, захисту їх психологічних 
(психофізіологічних) властивостей, 
реабілітації психотравмованих. На нашу 
думку, доцільно здійснити теоретичне 
дослідження складових морально-
психологічного забезпечення, їх функцій, 
особливостей впливу на вирішення 
психологічних проблем та запропонувати 
рекомендації щодо покращення 
функціонування системи МПЗ у ході 
підготовки, безпосередньої миротворчої 
діяльності та виведення миротворчих 
підрозділів відповідно: 

1. Професійно-психологічний відбір і 
підбір особового складу та його підготовка до 
виконання завдань у миротворчих 
підрозділах. 

2. Морально-психологічний супровід 
виконання завдань у зоні відповідальності. 

3. Реабілітація військовослужбовців. 
Професійно-психологічний відбір – це 

комплекс заходів, який дозволяє вибрати з 
групи кандидатів на відповідну посаду тих 
людей, від кого можна очікувати з 
найбільшою ймовірністю успішного 
виконання своїх функціональних обов’язків 
за майбутньою військовою професією-фахом. 
Він здійснюється шляхом організації 
діяльності командирів, штабів, органів з 
гуманітарних питань, психологів та медичних 
працівників по цілеспрямованому вивченню 
кандидатів до миротворчих місій [2, 3]. 

Всебічний аналіз властивостей 
кандидатів включає соціально-психологічне 
вивчення і психофізіологічне обстеження, він 
дозволяє підвищити вірогідність прогнозу 
професійної успішності за рахунок 
компенсації недостатньо розвинутих 
властивостей іншими психологічними 
особливостями. 

Підвищенню ефективності цього етапу 
роботи сприятиме: 

1. Зарахування кандидатами до 
миротворчих контингентів 
військовослужбовців за контрактом, що 
прослужили в військовій частині, звідки його 
рекомендують; 

2. Надання переваги 
військовослужбовцям, які мають досвід 
виконання завдань по несенню вартової 
служби; 

3. Підвищення відповідальності 
командирів підрозділів за об’єктивність 
характеристик на тих, кого вони 
рекомендують для проходження служби у 
миротворчому контингенті; 

4. Надання батьками 
військовослужбовців разом із дозволом про 

участь сина у миротворчій місії, довідки про 
стан свого здоров’я; 

5. Особлива увага при відборі до 
кандидатів, які мають одного з батьків та 
батьки яких проживають у близькому 
зарубіжжі; 

6. Здача кандидатами заліків з фізичної 
підготовки і внесення результатів у додаток 
до особової справи; 

7. Підвищення відповідальності 
військово лікарських комісій за результати 
обстеження військовослужбовців, які 
направляються до миротворчого 
контингенту. 

Формування підрозділів миротворчих 
місій повинно базуватись на всебічному 
вивченні та ретельному підборі особового 
складу [5]. Професійно-психологічний 
підбір – це комплекс заходів, який дозволяє 
провести розподіл відібраних кандидатів на 
посади відповідно до вивчених особистісних 
якостей та психології групи з метою 
досягнення найбільшої ефективності 
виконання завдань миротворчим підрозділом. 

В першу чергу слід звертати увагу на 
такі якості особи, які суттєво і визначально 
будуть впливати на рівень виконання нею 
повсякденних службових обов'язків, а в 
подальшому і миротворчих завдань у складі 
підрозділу. Мова йде про такі психологічні 
властивості військовослужбовців, як 
спрямованість, темперамент, характер, 
комунікативні здібності тощо. В ході підбору 
також оцінюються інтелектуальні 
можливості військовослужбовців, їх знання, 
орієнтація в суспільно-політичній обстановці 
в Україні та за її межами. 

Підготовка підрозділів до виконання 
завдань миротворчих місій забезпечує 
готовність особового складу до виконання 
миротворчих завдань під час дії 
екстремальних факторів, його психологічну 
стійкість, яка проявляється у нормальному 
функціонуванні психічних процесів і 
бажаному прояві різних сторін особистості у 
екстремальних умовах [3, 6]. Важливим 
чинником підготовки особового складу до 
виконання миротворчих завдань є 
психологічна підготовка, яка створює 
внутрішні джерела високої бойової 
активності у важких обставинах, підвищує 
професійну дієздатність всіх психічних 
функцій, створює умови високоефективного 
прояву знань, вмінь і навичок. 

При підготовці миротворчих 
контингентів доцільно: 

1. Акцентувати увагу на елементах 
психологічної підготовки в процесі занять з 



Питання психології 

Вісник Національного університету оборони України 4 (23) /2011 132 

вогневої, технічної, фізичної, тактичної, 
гуманітарної підготовки та повсякденній 
діяльності підрозділів. 

2. В межах системи занять з гуманітарної 
підготовки та інформування розглядати 
норми міжнародного гуманітарного права, 
доводити Закони та правові акти, правила 
поведінки солдата в бою, інформацію про 
країну де планується виконання миротворчих 
завдань та її населення, розігрувати 
нестандартні навчально-бойові ситуації. 

3. Проводити воєнно-соціальну роботу з 
метою усвідомлення особовим складом своєї 
особистої соціальної захищеності та 
захищеності членів сім’ї, свого правового 
статусу та відповідальності за 
правопорушення під час виконання завдань у 
складі УКМС. 

4. З військовослужбовцями, які 
плануються до виконання миротворчих 
завдань проводити заняття по етиці поведінки 
в колективі, включаючи і багатонаціональні 
колективи. 

5. Більше уваги приділяти мовній 
культурі, кожний військовослужбовець 
повинен мати особистий українсько-
англійський розмовник. 

6. Доводити до свідомості кожного 
військовослужбовця, що в миротворчій 
діяльності конфліктуючі сторони не можна 
поділяти на “своїх” – “чужих”. 

7. Доцільно, щоб кожен 
військовослужбовець мав сувеніри для 
обміну при особистому спілкуванні з 
військовослужбовцями інших країн. 
Особливою популярністю користуються 
самобутні національні сувеніри, елементи 
військової атрибутики – емблеми, значки, 
нашивки, кокарди, шеврони “Збройні Сили 
України”, друковані видання про Україну та 
Збройні Сили України тощо. Значення має не 
вартість сувеніру, а увага, яка проявляється 
при спілкуванні і його врученні 
співрозмовнику. 

В основі роботи командирів, штабів, 
заступників командирів з гуманітарних 
питань підрозділів миротворчих контингентів 
щодо морально-психологічного супроводу 
виконання завдань у зоні відповідальності 
лежать положення Концепції морально-
психологічного забезпечення підготовки та 
ведення операцій (бойових дій) Збройними 
Силами України, а також вимоги Концепції 
організації міжнародного співробітництва у 
Збройних Силах України, затвердженої 
наказом МО України від 28 червня 2001 року 
№ 224. 

Командирам, штабам, заступникам 
командирів з гуманітарних питань 
рекомендується проводити заходи морально-
психологічного забезпечення виконання 
завдань у зоні відповідальності підрозділу 
узгоджені за цілями миротворчої місії та 
напрямками: 

1) інформаційно-пропагандистське 
забезпечення; 

2) психологічне супроводження; 
3) воєнно-соціальна робота; 
4) культурно-виховна робота; 
5) інформаційно-психологічна протидія. 
Інформаційно-пропагандистське 

забезпечення будується на принципах: 
безперервності, своєчасності, оперативності, 
об’єктивності, відповідності завданням, які 
стоять перед підрозділом. Воно покликано: 
зорієнтувати військовослужбовців в 
обстановці, націлити їх на виконання 
поставленого завдання, довести інформацію 
про зміни в бойовій обстановці, найбільш 
ефективні способи виконання завдань, 
висвітлити передовий досвід бойової 
діяльності, заохотити кращих 
військовослужбовців тощо [7]. 

Керівництво інформаційно-
пропагандистським забезпеченням 
передбачає організацію моніторингу 
інформаційної обстановки та вимагає 
наполегливої роботи по доведенню її до 
військовослужбовців. Практичне здійснення 
заходів інформаційно-пропагандистського 
забезпечення доцільно проводити під 
керівництвом командира підрозділу. 
Безпосередньо організовує їх проведення 
заступник командира з гуманітарних питань. 
Якісному проведенню інформаційно-
пропагандистського забезпечення сприятиме: 

- організація взаємодії з представниками 
розвідувальних служб, військовими 
перекладачами підрозділу, командуванням 
багатонаціональних сил в зоні 
відповідальності; 

- залучення до проведення інформувань 
командирів всіх категорій, начальників 
служб, офіцерів з гуманітарних питань, тощо; 

- формування в підрозділі бойового 
активу (досвідчених сержантів та солдат, що 
користуються безперечним авторитетом у 
військовому колективі, мають достатній 
досвід служби, є добре підготовленими 
військовими фахівцями), підібраного 
командирами та заступниками з гуманітарних 
питань; 

- доведення особовому складу тільки тієї 
інформації, яка необхідна для якісного 
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виконання поставлених завдань на даному 
етапі діяльності; 

- застосування оперативних (експрес) 
форми доведення інформації: короткої 
бесіди, бойових листків, листків-блискавок, 
коротких повідомлень через технічні засоби 
виховання, засоби зв’язку, тощо; 

- здійснення управління інформаційно-
пропагандистським забезпеченням в 
загальній схемі управління морально-
психологічним забезпеченням; 

- врахування того, що штатні радіо- та 
телеапаратура в районі застосування 
миротворчого підрозділу, як правило, не 
забезпечує впевненого прийому сигналів з 
України (радіоприймачі “Маяк” та “Інтеграл” 
забезпечують отримання лише 
україномовних сигналів радіостанцій Бі-бі-сі, 
Голос Америки, Вільна Європа). 
Супутникове телебачення дає змогу 
отримувати телепередачі лише Росії: НТВ, 
ТНТ, а також країн перебування; 

- широке використання друкованих 
видань для військовослужбовців НАТО, в 
регіоні дислокування підрозділів. 

Психологічне супроводження 
миротворчих дій – це комплекс заходів, які 
спрямовані на підтримку високої активності 
(бойової активності) військовослужбовців і 
військових колективів, їх стійкості до стрес-
факторів (у тому числі і бойових) і 
психологічного впливу противника, 
попередження негативних індивідуальних, 
групових психічних станів [3, 4]. 
Психологічний супровід діяльності 
миротворців має два аспекти організаційний і 
функціональний. Організаційний містить у 
собі планування, фінансово-економічне та 
матеріально-технічне забезпечення. 
Функціональний аспект полягає у: 

- психологічній діагностиці стану 
особистості військовослужбовця (визначення 
ступеню адаптованості до умов виконання 
задач на початковому етапі місії) 
використання експрес тестів та візуального 
спостереження за поведінкою особистості 
миротворця в реальних умовах виконання 
завдань місії; 

- дослідженні морально-психологічного 
стану (МПС) миротворчого підрозділу; 

- прогнозуванні і оцінці психогенних 
втрат, визначенні рівня бойової готовності 
частин і підрозділів; 

- психологічній адаптації 
військовослужбовців до виконання завдань 
миротворчої місії; 

- наданні психологічної допомоги при 
виникненні особистісних та службових 

проблем шляхом психопрофілактики, 
психогігієни, психологічної консультації, 
психологічного навчання і освіти, 
психологічної корекції, психотерапії. 

У зв’язку із специфічністю та 
вираженою суб’єктністю даного напрямку 
морально-психологічного супроводу 
ефективність його проведення залежить від 
фахової підготовки психологів та медичних 
працівників, організації їх взаємодії із 
командуванням контингенту та плануючими 
органами. 

Проведення воєнно-соціальної роботи 
в підрозділі забезпечує здорову морально-
психологічну атмосферу, військову 
дисципліну, організованість, безумовне 
виконання наказів командирів, сприятливі 
умови для успішного виконання завдань [3, 
4]. Воєнно-соціальна робота передбачає: 

- вивчення та прогнозування динаміки 
соціальних процесів у військовому колективі; 

- виявлення і розв’язання соціальних 
проблем; 

- створення та підтримання позитивної 
соціально-психологічної обстановки під час 
проведення миротворчої діяльності; 

- забезпечення соціального захисту всіх 
категорій військовослужбовців. 

Умови виконання миротворчих завдань 
висувають специфічні вимоги до вирішення 
службових, соціально-побутових, релігійних 
тощо проблем особового складу. Основне 
завдання заходів воєнно-соціальної роботи 
зняти соціальну напругу, створити для 
категорії офіцерів, прапорщиків та 
військовослужбовцям служби за контрактом 
такі умови роботи, виконання поставлених 
завдань, при яких вони не турбувались би про 
соціальну захищеність своїх сімей. Заходи 
воєнно-соціального характеру плануються та 
проводяться: 

- у системі гуманітарної підготовки; 
- у системі суспільно-політичного, 

правового інформування; 
- у ході прийомів з особистих питань 

командуванням підрозділів; 
- у ході проведення загальних зборів 

офіцерів і прапорщиків та 
військовослужбовцями служби за 
контрактом, по категоріях; 

- під час проведення вечорів запитань та 
відповідей, бесід з окремими категоріями 
військовослужбовців; 

- у процесі соціально-психологічного 
вивчення військових колективів; 

- питання військово-соціальної роботи 
щоденно повинні розглядатися на службових 
нарадах. 
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У ході проведення заходів доцільно 
організовувати зустрічі з військовими 
юристами, особливу увагу приділяти 
обговоренню та вирішенню питань, 
пов’язаних із фінансовим, продовольчим, 
речовим забезпеченням. Розподіл службового 
навантаження між військовослужбовцями 
усіх категорій повинен здійснюватися під 
особистим контролем командирів, у всьому 
повинен дотримуватись принцип соціальної 
справедливості. 

Культурно-виховна робота повинна 
забезпечити задоволення духовних, 
культурних, пізнавальних потреб 
військовослужбовців, що виконують 
завдання далеко за межами своєї країни [3]. 
Перебуваючи далеко від Батьківщини 
військовослужбовці повинні чути рідну мову, 
бачити вітчизняне телебачення, брати участь 
у підготовці та проведенні заходів та 
урочистостей по відзначенню державних свят 
України, спілкуватися у неформальній 
обстановці з військовослужбовцями інших 
контингентів тощо. Відновленню моральних, 
психічних та фізичних сил 
військовослужбовців, мобілізації їх на 
виконання поставлених завдань, підтримання 
єдиноначальності, забезпечення міцної 
військової дисципліни, безумовного 
виконання наказів командирів та начальників 
у ході проведення заходів культурно-
виховної роботи сприятиме: 

- укомплектованість підрозділів 
технічними засобами виховання; 

- створення в підрозділі позаштатного 
оркестру та залучення його до проведення 
урочистостей і свят; 

- запрошення на свята 
військовослужбовців іноземних 
контингентів, представників громадськості, 
місцевого населення; 

- проведення спільних з 
військовослужбовцями інших контингентів 
спортивних змагання по футболу, волейболу, 
баскетболу, гандболу, виступів з концертами; 

- проведення (за можливості) виїздів, 
екскурсій до цікавих міст регіону 
розташування військових підрозділів. 

Інформаційно-психологічна протидія – 
це комплекс заходів стосовно прогнозування, 
профілактики та зриву психологічних 
операцій різного рівня, нейтралізації 
намагань дезінформувати та деморалізувати 
особовий склад миротворчого підрозділу, 
дезорганізувати його бойову діяльність [3]. 
Інформаційно-психологічна протидія в ході 
проведення миротворчих операцій 
передбачає виконання наступних завдань: 

- визначення факторів бойової, 
соціально-політичної обстановки, які можуть 
бути використані протиборчими сторонами 
для інформаційно-психологічного впливу на 
особовий склад підрозділу; 

- визначення об’єктів, характеру і 
спрямованості психологічної операції; 

- виявлення сил і засобів психологічних 
операцій, їх бойових можливостей, порядку 
застосування; 

- нейтралізація інформаційної діяльності 
протиборчих сторін через випереджувальне 
розповсюдження інформаційних приводів в 
засобах масової інформації, комп’ютерних 
мережах інтернет, безперервне і психологічно 
доцільне інформування особового складу. 

Виходячи із завдань по нейтралізації 
інформаційно-психологічного впливу серед 
особового складу командири, штаби, 
офіцери-вихователі організовують і 
проводять відповідні заходи інформаційно-
психологічної протидії: 

- аналіз теле- та радіопередач, сторінок 
міжнародної комп’ютерної мережі інтернет; 

- організація співпраці з керівництвом 
міжнаціональних миротворчих сил в зоні 
відповідальності, державними та місцевими 
органами влади в регіоні перебування, 
правоохоронними органами з питань 
проведення заходів протидії інформаційно-
психологічному впливу;  

- знищення агітаційно-
пропагандистських матеріалів противника та 
інших дезінформуючих документів; 

- обмеження впливу теле- і радіопередач 
прийнятих засобами індивідуального 
використання через аналіз морально - 
ціннісних установок, що пропагуються, 
ознайомлення з методами дій сил і засобів 
психологічних операцій, своєчасним 
інформуванням особового складу; 

- робота з військовослужбовцями, які 
схильні до панічних настроїв, стресів тощо. 

Реабілітацію військовослужбовців 
доцільно організовувати за двома 
напрямками: психореабілітація та соціальна 
реадаптація. 

Психореабілітація – система медико-
психологічних заходів, спрямованих на 
відновлення, корекцію порушених функцій, 
психічних станів, особистості 
військовослужбовців миротворців, що 
одержали психологічну травму в 
екстремальних умовах миротворчої 
діяльності. Психологічну реабілітацію 
миротворців розглядають у двох варіантах: 

У першому варіанті психологічна 
реабілітація - це специфічний вид 
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психологічної допомоги, що надається 
військовослужбовцям, які переживають 
гострі реакції на актуальний стрес. Вона 
починається і закінчується в умовах 
миротворчого підрозділу або ж є першим 
етапом наступної, спеціалізованої 
психологічної реабілітації в умовах 
військового шпиталю. 

У другому варіанті психологічна 
реабілітація проводиться з 
військовослужбовцями із загостренням чи 
відстроченим проявом негативних 
психологічних наслідків, реакцій, розладів, 
що зумовлені раніше пережитим, як правило, 
психотравмуючим стресом. Вона є 
центральною ланкою реабілітаційного 
процесу після виводу миротворчого 
підрозділу і доповнюється або медичною 
реабілітацією, або тільки певною медичною 
допомогою. 

Як у першому так і у другому варіанті 
психолог співпрацює з військовими чи 
цивільними лікарями, а військовослужбовець 
під час психологічної реабілітації 
звільняється від виконання службових 
обов'язків і знаходиться або у стаціонарі 
медичного підрозділу, або у реабілітаційному 
відділенні військового шпиталю. 

Соціальна реадаптація – система 
психологічних, педагогічних та соціальних 
заходів, спрямованих на відновлення 
гармонійних стосунків з оточуючим 
середовищем, оптимізацію соціально-
психологічного клімату військового 
колективу, корекцію якостей необхідних для 
подальшої професійної діяльності, 

особистісного зростання 
військовослужбовця. 

Висновок 
Практичне вирішення психологічних 

проблем (забезпечення психологічної 
готовності українських миротворців до 
діяльності в умовах миротворчої місії, 
нейтралізації негативних наслідків впливу 
несприятливих чинників обстановки на 
особовий склад миротворчих підрозділів, 
психологічної реабілітації та соціальної 
реадаптації особового складу) в межах 
функціонування системи МПЗ потребує: 

удосконалення функціонування 
елементів системи морально-психологічного 
забезпечення дій миротворчих підрозділів 
Збройних Сил України (проведення 
цілеспрямованої психологічної підготовки 
особового складу Збройних Сил України до 
участі у міжнародних миротворчих 
операціях; забезпечення адаптації особового 
складу миротворчих підрозділів до 
виконання завдань у складі миротворчого 
контингенту; забезпечення сучасними 
технічними засобами інформаційно-
психологічного впливу тощо); 

розвитку системи морально-
психологічного забезпечення дій 
миротворчих підрозділів Збройних Сил 
України (реалізація у повному об’ємі 
третього етапу МПЗ миротворчих підрозділів 
“Реабілітація військовослужбовців”; 
побудова системи узагальнення та 
розповсюдження передового досвіду 
підготовки та здійснення МПЗ миротворчих 
підрозділів). 
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